

*Прот. Николай Ким*  
(г. Хевиз, Венгрия)

## ВЕЛИКИЙ В МАЛОМ. ПРАВОСЛАВНАЯ АНТРОПОЛОГИЯ В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННОГО ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНОГО ЗНАНИЯ

*Аннотация:* Гениальное духовное прозрение православного аскета и мыслителя прп. Никиты Стифата о человеке, как великом мире, по сравнению с миром малым, его окружающей Вселенной, способно освободить человеческий разум от пленения пустой бесконечностью и помочь обретению им смысла бытия мира и человека. И подтверждение этому мы найдем не только в святоотеческом наследии, но и в достижениях современного научного естествознания.

*Ключевые слова:* Никита Стифат, человек, Вселенная, микрокосм, макрокосм, малый мир, великий мир, человек как макрокосм, дурная бесконечность, пленение ума, мнимые числа, математика, физика, квантовая механика.

Известны главные психологические проблемы современного человека, это депрессия и уныние, которые происходят от потери смысла жизни в глобальном масштабе. Смыслотерапия, вот что нужно современному человеку, вот что исцелит его большую грехом и страстями психику. Подробное обоснование этого положения изложено в замечательной работе «Смысл жизни» Семена Франка [7].

В начале был Смысл! Именно на такое понимание начала Евангелия от Иоанна обращал внимание приснопоминаемый сербский еп. Даниил (Крстич), современный подвижник и мыслитель [1]: «*В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог — ἐν ἀρχῇ ἦν ὁ λόγος καὶ ὁ λόγος ἦν πρὸς τὸν θεόν καὶ θεὸς ἦν ὁ λόγος*» (Ин. 1:1). Термин «λόγος — логос» широко использовалось

в древнегреческой философии, где оно выражало абстрактную идею «разума» или «логики». Для древнегреческих философов, например, Гераклита, Логос был силой, внесившей во вселенную порядок и гармонию.

Многовековое развитие античной философской традиции прочно утвердило в самосознании человека простую мысль, что человек это отражение мира. Есть космос — внешний мир, и есть его малая, но довольно точная и полная копия — это человек. Здесь исходным пунктом для размышлений служил тезис о стихиях мира. Из этих же стихий состоит и человек. Итак, есть великий мир — этот мир, и есть малый мир — это человек. Такая позиция сразу же определяет и соподчиненность в рассматриваемой паре. Великий — понимается исходный, главный, первый. Малый — подчиненный, производный, второй.

Однако, этот привычный и кажущийся бесспорным тезис «малый в великом» обесценивает и конечном итоге обесмысливает человеческую жизнь. А ведь именно смысл определяет бытие, «в начале был смысл, логос»!

Для нас Смысл с большой буквы — Христос. Только в нем человек имеет основание своей личности. Своим образом и подобием Творец наделил только человека, поэтому ничто тварное не может быть более великим, чем человек. Если «великий» относится к человеку, то смысл бытия Вселенной именно здесь — в жизни человека и человечества.

Интереснейшее решение извечного вопроса о месте человека в мире подробно изложил в XI веке православный аскет и богослов прп. Никита Стифат, ученик прп. Симеона Нового Богослова. Подробнейшим образом это положение прп. Никита развил в своем трактате «О Рае» [6].

Как можно определить место человека во Вселенной: «великий в малом» или «малый в великом»? На первый взгляд это отвлеченный философский вопрос, чуть ли ни игра слов. Но если присмотреться, то обнаружим, что это краеугольный вопрос современного мировоззрения. Точнее, та развилка, с которой развитие мировоззрения, как самоопределения человека и человечества, пошло не тем путем.

«Малый в великом» — видимая очевидность, трюизм, грубо говоря, глубокомысленная пошлость. Попробуем показать, что это ни что иное, как психологическая ловушка линейного, декартового, взгляда на мир.

Вспомним, как еще совсем недавно по историческим меркам, умами безраздельно владел наивный энтузиазм покорителей космоса: «Мы верим, друзья, караваны ракет...». Ключевое слово здесь: «верим»! То есть этот энтузиазм был основан не на твердом знании и анализе, а на вере. Разумеется, ложной вере, ибо истинная вера основана на неоспоримых Богооткровенных истинах. По сути, в середине и второй половине XX века мы наблюдали последний всплеск прогрессизма, как фактически религиозной веры.

Но сейчас уже мало кто верит в возможность освоения Галактики, на смену «Космоса как предчувствия» пришло осознание подавляющего волю огромного и пустого пространства и бесконечности времени.

Осознание человеком себя как «малого в великом» обесценивает и обесмысливает человеческую жизнь. В трехмерных декартовых координатах наша планета Земля это пылинка в огромной Вселенной, а уж тем более — человек. Вся история человечества не более чем случайный миг во многих миллиардах лет. Поиски другого разума не дают результатов. Перед подавляющей волю бесконечностью космоса теряет смысл вся история и тем более — жизнь отдельного человека.

Но, если посмотреть на мир современным научным, нелинейным взглядом, то окажется, что именно здесь, в человеке и его жизни, находится смысл бытия всего Богом созданного мира. Иной взгляд, парадоксальный поворот мысли, это то, чем пронизано Евангелие. Христос в притчах и поучениях все время ломает стереотипы, разрушает банальные шаблоны мысли и поведения, вырывает человека из закоснелой обыденности. *Многие же будут первыми последними, и последние первыми* (Мк. 10:31). В этом же парадигме: великие станут малыми, а по формулировке прп. Никиты Стифата — человек был створен «великим миром в малом мире» [6, с. 91].

Весь пафос трактата прп. Никиты Стифата «О Рае» — в удивлении и утверждении замечательной мысли: человек — это великий мир. А окружающий мир — малый мир. Не наоборот, как привычно звучит, человек — микромир, модель Вселенной, а именно так: человек — великий мир, а Вселенная — малый мир.

Это замечательное положение православной антропологии основывается в первую очередь на христологии, на Личности Христа и никак иначе! Любое другое обоснование величия

человека приводит к богобогочеству, невообразимой гордыне человеческого самосознания.

Что интересно, подтверждения этому неожиданному взгляду на мир и человека, мы можем обнаружить в современном естественнонаучном знании, если непредвзято подойти к анализу его достижений последних десятилетий.

Здесь стоит сделать небольшое замечание общего характера о том, что, к сожалению, важнейшие открытия физики и математики XX и XXI века до сих пор не осмыслены философски. Вообще, философия, можно сказать, изменила своему изначальному призванию, в том смысле, что занялась другими вопросами, нежели задавалась в древности. Имею ввиду — понимание философии как, в первую очередь, онтологии. Так, Платон считал, что «чистая геометрия» (мысль философа) должна оставаться возвышенной и иметь дело с вечными и нематериальными образцами, «пребывающий в коих Бог есть вечный Бог» [2, с. 42]. То есть, в том, что философски не отрефлексированы в полной мере научные достижения последнего столетия, есть и вина самих философов, как сменивших приоритеты своих размышлений с онтологии на более приземленные, прикладные общественные задачи.

Но вернемся к естественным наукам. Посмотрим на последние математические теории. Здесь мы увидим обилие совершенно непривычных для обычного человеческого сознания подходов.

Уже в XVIII веке ученые ввели понятие мнимых чисел, которые даже математически не существуют. Вся высшая математика построена на свободном оперировании бесконечностями. Обычное, обыденное сознание бесконечность пугает. Но математик легко оперирует бесконечностями, множествами, сравнивает их объективными математическими способами. Вообще в теории множеств количество не имеет значения, множество или есть, или его нет.

На предыдущей конференции ЦХПА в докладе «Цифровизация и свобода» [4] я говорил о принципиальной невозможности цифровому миру заменить или хотя бы точно копировать реальный. Потому что математическая природа цифрового мира — это множество рациональных чисел, в то время как любой феномен реальности количественно характеризуется иррациональным числом. Как следствие — принципиальная невозможность верного, т. е. истинного, отражения реальности в цифровом виде, неустранимая не истинность (ложность) цифрового мира.

Есть теорема о том, что между двумя сколько угодно близкими рациональными числами находится бесконечно превышающее их множество чисел иррациональных. Бесконечность в бесконечности. Эта аналогия того, как малое с первого взгляда может оказаться бесконечно больше великого, в котором это малое находится. В малом раскрывается великое. Этот принцип, выраженный прп. Никитой Стифатом, для современной математики стал скорее правилом, нежели исключением.

Обратимся к физике, как науке об основах материи, важнейшей составляющей бытия. В философском плане можно говорить об особо выраженной онтологичности физики по сравнению с другими областями научного знания. В XX веке произошел переворот в физике. Стала достоянием истории так называемая классическая физика XIX века, были введены понятие пространство-время (с фактором его нелинейности). Кстати, о тварности пространства-времени повествует и апостол Павел: *Ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией...* (Рим. 8:38–39).

Разработана квантовая механика, описывающая процессы микромира, то есть того, что лежит в основе материи. Интересно, что один из главных математических законов микромира сформулировал Э. Шредингер в своем знаменитом уравнении. При этом мало кто обращает внимание на тот интересный факт, что основным параметром в уравнении Шредингера выступает волновая функция  $\psi$  (пси) — по своей природе мнимая величина. Т. е. простыми словами, в основе материи лежит ничто, величина, которая не реальна даже в математическом смысле! Здесь стоит вспомнить об одном из фундаментальнейших догматов христианства — догмата «творения из ничего» (*creatio ex nihilo*), утверждающего, что первоосновы мира, «небо и земля», сотворены из ничего по воле Бога: *Он распростер север над пустотою, повесил землю ни на чем* (Иов. 26, 7). *Верю познаем, что веки устроены словом Божиим, так что из невидимого произошло видимое* (Евр. 11:3). Также и свт. Григорий Нисский говорит вслед за многими отцами Церкви о сотворении из ничего (небытия): «Все сотворенное... приведено в бытие из небытия» [5, с. 338].

Поразительно, что Библия сообщает нам даже о том научном факте, что вся окружающая нас материя состоит из элементарных частиц, так от лица Премудрости говорится: *Я родилась прежде, нежели водружены были горы, прежде холмов, когда еще Он*

*не сотворил ни земли, ни полей, ни начальных пылинок Вселенной* (Притчи 8:25–26).

Но последние достижения физики элементарных частиц говорят, что даже эти частицы не предел проникновения в глубины материи. Существуют суб-элементарные частицы, бозоны, кварки, в которых энергии заключено больше, чем в протонах и нейтронах, их содержащих. То есть, чем меньше элементарная и суб-элементарная частица, тем большую энергию она содержит. Тем самым, здесь опять встречается та же тенденция, которой посвящен наш доклад, когда малое оказывается более великим, нежели то, в чем малое существует. Подчеркнем, что этот закон реализуется на уровне глубинных основ материи.

Стоит также упомянуть и экспериментально подтвержденный принцип неопределенности Гейзенберга и связанный с ним эффект наблюдателя, который начинает сказываться на сверхмалых масштабах частиц. Он указывает взаимосвязь между объектом наблюдения и наблюдателем, показывая, что физическая реальность в микромире зависит от нашего восприятия и взаимодействия с ней.

Здесь следует напомнить, что многие физики говорят об аналогии микро- и макро- миров, иначе говоря, законов элементарных частиц и картины Вселенной. То есть если наблюдатель оказывает влияние на протекание процессов в микромире, то следует ожидать такого или похожего влияния и в масштабе Вселенной. Что вполне ложится в библейскую картину мира, ибо без человека не имеет смысла и весь космос, или иначе говоря, без наблюдателя (человека) не только невозможно измерить, но и вообще подвергаются сомнению как существующие, основные характеристики наблюдаемой Вселенной. В чем смысл Вселенной, если в ней нет человека? Что самое интересное, это уже не только философский, но и чисто научный, физический вопрос.

В заключении хочется еще раз подчеркнуть научную несостоятельность вульгарного материализма, его примитивную линейность, которая приводит лишь к пленению разума пустой бесконечностью, называемой дурной. Мир, не столь примитивен, как кажется атеисту, потому что в глубине материи, как и в глубине Вселенной, заключена вечная тайна.

Гениальное духовное прозрение православного аскета и мыслителя прп. Никиты Стифата о человеке, как великом мире, по сравнению с миром малым, его окружающей Вселенной, способ-

но освободить человеческий разум от этого пленения и помочь обретению им смысла бытия мира и человека. И подтверждение этому мы найдем не только в святоотеческом наследии, но и в достижениях современного научного естествознания.

## Литература

1. *Даниил (Крстич), еп.* В начале был смысл. Статьи и проповеди. СПб.: Алетейя, 2010. 200 с.

2. *Зеннхаузер В.* Платон и математика. СПб.: Изд-во РХГА, 2016. 614 с.

3. *Ким Николай, свящ.* Рай и человек. Наследие преподобного Никиты Стифата. СПб.: Алетейя, 2003. 304 с.

4. *Ким Николай, прот.* Цифровизация и свобода. Западное и православное понимание человека в условиях мировоззренческого кризиса XXI века // Современная христианская психология и антропология: актуальные вопросы. Материалы Всероссийской конференции. 27 октября 2021 г. / Под ред. Ю. М. Зенько. СПб.: ЦХПА, 2021. С. 28–41.

5. *Несмелов В.* Догматическая система святого Григория Нисского. СПб.: Центр изучения, охраны и реставрации наследия свящ. Павла Флоренского, 2000. 635 с.

6. *Никита Стифат, прп.* Трактат о рае // *Ким Николай свящ.* Рай и человек: Наследие преподобного Никиты Стифата. СПб., 2003. С. 87–176.

7. *Франк С.* Смысл жизни. М.: АСТ, 2004. 157 с.

*Ким Николай прот.*, доктор теологии Прешовского университета (Словакия), настоятель храма в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник» в г. Хевиз (Венгрия), пресс-секретарь Будапештско-Венгерской епархии Московского Патриархата, г. Будапешт; prot.nikolaj@gmail.com.

Ссылка на публикацию:

*Ким Николай прот.* Великий в малом. Православная антропология в контексте современного естественнонаучного знания // Современная христианская психология и антропология: актуальные вопросы. Материалы пятой всероссийской конференции. Санкт-Петербург, 26 октября 2024 г. СПб.: ЦХПА, 2024. С. 15–21.